

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2018年11月

1

星期四 < 戊戌年九月廿四 >

A17

## 污水反推毒情 精准指导禁毒

佛山探索出一条行之有效的智慧禁毒之路

羊城晚报记者 郑 诚  
通讯员 曾越杯

引进北京大学科研团队，在佛山全域开展通过生活污水监测毒品滥用情况，科学锁定毒源，精准指导打击，并通过产学研相结合的方式，建立立足佛山、服务广东、面向全国的毒情监测中心。佛山市的这一做法，为毒品问题治理探索出了一条行之有效的智慧禁毒之路。10月31日上午，记者走进了位于佛山新城的毒情监测中心，对佛山污水验毒技术一探究竟。

## 女子涉毒被抓 辅警帮忙带娃

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员贺亚东摄影报道：先倒开水，再加奶粉，摇匀后滴在手腕试温，人高马大的辅警区耀隆麻利地抱起一岁多的小女孩，给她喂奶。第二天午饭时间，小女孩靠在另一名辅警黄昌健的怀里，一边看着动画片，一边嚼着辅警喂的饭菜。这温情的一幕幕发生在佛山禅城公安城南派出所里。记者昨日获悉，禅城警方日前抓获了一名带着孩子的涉毒犯罪在逃嫌疑人，在嫌疑人接受调查期间，孩子得到了派出所辅警的妥善照看。目前，嫌疑人和孩子已被陆丰警方接回。

10月26日21时许，佛山禅城公安城南派出所民警在辖区某百货商场巡逻时，发现有一名抱着孩子的中年妇女见到民警后神情慌张，似乎在躲避什么。凭借职业经验，民警立即上前盘问，结果发现该妇女尤某因涉嫌容留他人吸毒，目前已是陆

丰警方列为网上追逃人员。民警询问时，1岁多的孩子双手紧紧搂住尤某的脖子，显得有些害怕。民警见状，并未立即采取强制措施，而是规劝尤某去派出所接受调查。

接受调查期间，小女孩哭闹不停，慌了神的尤某也不知如何是好。“我女儿和她年龄差不多，我试试哄哄她吧。”这时，一旁的辅警区耀隆轻缓地从尤某手中接过孩子并细心安抚。

区耀隆是两个孩子的爸爸，抱着这名体重仅有自家孩子一半的小女孩，他既震惊又心疼。因询问室人员众多，他便抱着孩子，绕着派出所外围散步、讲故事。随后，见孩子依旧哭闹，他以奶爸的经验判断孩子可能饿了，便熟练地冲泡奶粉并抱着孩子喂。吃完奶后，他一边帮孩子拍嗝，一边带孩子散步，在晚风吹拂下，孩子靠在他怀里安稳地睡着了。

当晚，区耀隆一直照顾孩子到凌晨3点，才交由另外的同事照顾。到第二天午饭时间，小女孩已经不怕生了，靠在另一名辅警黄昌健的怀里，一边看着动画片，一边嚼着辅警喂的饭菜，尝到合口味的菜，还主动指着要吃。

据了解，尤某于2016年11月以容留他人吸毒罪被陆丰市人民法院判刑，因其怀孕暂予监外执行并移送社区戒毒。但今年2月，尤某哺乳期结束后，因多次通知拒不到案，被警方办理网上追逃。半年来，尤某带着1岁多的孩子东躲西藏，最终在禅城被抓获。抓获之际，民警还在尤某居住的出租屋内查获冰毒1小包和吸毒工具1套。

目前，尤某和小女孩已经被陆丰警方接回。“希望她能获得妥善照顾。”说起这名小女孩，区耀隆表示，有缘照顾过她，希望她能平安健康成长。

调整。

根据污水采样和检测结果，佛山市公安局发现除冰毒、K粉和摇头丸等消费量大的毒品外，可卡因等以前不被关注的毒品种类也在检测中发现存在质量问题。佛山禁毒部门立即开展“粤剑扫毒1号”专项整治行动，着力开展相关毒品贩卖消费群体的分析研判，结合侦查落地，打掉一大批涉毒违法犯罪团伙，打击工作取得明显成效。

今年1月，佛山市公安局禁毒部门根据污水检测毒情评估报告，深化全市毒情研判，派出督导组分赴毒情检测数值异常偏高的个别镇街进行检查走访，发现上述地方呈现酒店多、人口密集的特点，推断为流动人口聚集吸毒活跃地。为此，公安部门在上述区域开展核查，仅一个月就查获50余名吸毒人员，与之前月均查获三五名吸毒人员的情况形成鲜明对比。经第二次采样和检测结果显示，除某地数值仍然较高外，其他三个地方的数值大幅度降低，表明打击

成效明显。

### 提高禁毒前瞻性针对性

据悉，目前珠三角已逐步形成与全国毒情形势可纵向分析、珠三角城市间可横向比较的毒品滥用监测体系，逐步形成珠三角城市毒情监测应用成果共享工作格局。佛山市公安局禁毒支队负责人表示：“2017年佛山、中山、珠海、广州、深圳等城市的冰毒滥用水平和全国重点城市相比已处于中等偏下水平，监测结果从一个侧面说明广东的毒情有明显的好转。”

佛山市禁毒办相关负责人表示，佛山市毒情监测中心将充分利用大数据技术，加强对生活污水毒品滥用指标等数据的集成分析，切实提高毒情监测预警的时效性和禁毒绩效评估的科学性，全方位开展毒情监测分析评估，及时发现涉毒情报线索，实时掌握毒情发展变化，不断提高禁毒工作的前瞻性、针对性。



辅警带娃

上季度佛山处理消费纠纷13648件 挽回损失968.47万元

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者10月31日获悉，佛山市消委会公布了“2018年第三季度佛山处理消费纠纷情况分析”。根据公布的数据显示，2018年第三季度，佛山市处理消费纠纷13648件，为消费者挽回经济损失968.47万元。其中，餐饮行业预付式消费、互联网服务售后不及时、物业管理服务等是投诉热点。

根据佛山市消委会公布的“2018年第三季度佛山处理消费纠纷情况分析”显示，2018年第三季度，佛山市处理消费纠纷13648件，为消费者挽回经济损失968.47万元。其中，市、区消委会秘书处处理投诉146件；通过佛山市消委会网络平台和解途径解决消费纠纷15件；行政部门处理投诉案件13171件；通过仲裁解决消费纠纷227件；通过诉讼途径解决消费纠纷89件。

佛山市消委会分析发现，餐

饮行业预付式消费、互联网服务售后不及时等，成为投诉热点。如，消费者王先生在南海区的一家餐馆开通了会员卡，但在今年7月上旬该店突然关门停业，王先生的会员卡内余额还剩1000元左右，多次拨打该酒楼联系人电话均提示关机，无法追回余额；在互联网服务售后投诉方面，用户针对宽带使用不畅通、维修师傅不专业、运营商擅自暂停宽带使用等问题的投诉较多。

此外，物业管理服务方面的投诉也较突出。如，市民刘小姐家的阳台防盗网被小偷撬开，家里价值14000元的首饰被盗。刘小姐认为财物被盗和小区安保措施疏忽及楼盘设计有直接关系。因此，刘小姐将所在小区物管公司投诉到消委会，要求物管公司承担损失。但在消委会调解中，消费者与物管公司代表各持己见，互不相让，调解失败。

## 金庸曾私访佛山祖庙 “血印石”写进《飞狐外传》

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道：10月30日下午，一代武侠小说泰斗金庸（查良镛）先生逝世。记者查阅发现，金庸先生与佛山也曾“有缘”——曾私访佛山，了解佛山文化，更将佛山祖庙、北帝等元素以及“血印石”的故事改编进《飞狐外传》小说中。

记者查阅发现，在《飞狐外传》中，金庸借用祖庙博物馆文物“血印石”的典故。故事中，恶霸凤天南冤枉钟家小三子偷了自己家的鹅，钟家小三子因为口吃百口莫辩，最终钟四嫂在祖庙北帝神像前为证亲白，拿刀将小三子肚子剖开，发现里面只有螺肉，没有鹅肉。

金庸在《飞狐外传》新修版中



记者在佛山市祖庙博物馆相关负责人了解到，金庸所述“血印石”典故，除姓名外，其他情节与祖庙流传故事十分吻合，至今，血印石仍安放在佛山祖庙北帝大殿中。不过，从《飞狐外传》出版时间（1960-1961年）来看，金庸来到佛山年代已颇为久远，当时他寻找哪位文化界人士打听，至今已难考据。中国作协成员、佛山市文联副主席任流也是金庸小说的爱好者，任流表示，改革开放以后，佛山市文联档案中并没有金庸来访的记载。据此推断，如果金庸来过佛山，应该是私访。

那为何佛山“祖庙”在金庸的小说创作中专门占有一席之地？对此，原佛山市博物馆馆长、佛山市非物质文化遗产保护中心专家梁国澄表示，香港武术界的江湖轨迹有极其明显的佛山烙印，佛山人作为香港社会的重要构成，金庸受其影响，赴内地时顺道来访，都有可能。

## 今日起佛山局部有雨

昼夜温差较大，市民需注意适时添减衣物

羊城晚报讯 记者张闻报道：据佛山市气象局预报，受台风“玉兔”和弱冷空气的影响，11月1日起，佛山将局部有雨，昼夜温差较大。

根据预测，今年第20号台风“玉兔”11月1日开始将转向偏北方向移动，强度减弱，较大可能于2日夜前后在南海东北部海面减弱为低压区，也有可能继续靠近广东省中东部海面，强度进一步减弱。受其影响，从10月31日，佛山市北风逐渐加大至4级，阵风6到7级，预计11月1日到2日云量增多，部分地方有阵雨。

佛山市气象局预报，受“玉兔”和弱冷空气影响，11月1日，佛山市阴天间多云，局部有阵雨，18~26℃，偏北风4级，阵风6到7级；11月2日多云间阴天，19~26℃，偏北风2到3级；展望3到4日，多云间晴，19~26℃，偏北风1到2级。

气象部门建议：近期佛山市晴朗干燥，北风加大，相关单位需注意森林防火和家居用火安全。“玉兔”进入南海后移动速度较慢，北风影响时间较长，临时搭建的帐篷、广告牌（板）需注意防风。昼夜温差较大，市民需注意适时添减衣物。

佛山汽车站港珠澳大桥专线11月3日开通

每天发三班 票价71元

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李淑莲报道：记者10月31日从佛山市交通运输局获悉，11月3日起，佛山汽车站新增佛山—港珠澳大桥珠海口岸客运站班车，票价71元，每天发三班次，时间为7:50、10:30、14:40，市民可通过“佛山汽车站”微信公众号进行购票。

佛汽集团客运科人员表示，港珠澳大桥专线开通后，车站将视市民需求决定是否增加班次。

据介绍，乘客从佛山汽车站出发到达港珠澳大桥珠海口岸客运站，下车后在珠港旅检楼3层

楼接受通关检查，步行乘坐扶梯直达穿梭巴站区购票乘车过港。

另外，新南海汽车站10月31日正式运营后，港珠澳大桥专线将择日开通。港珠澳大桥客运班线将选择9-13座中巴车型，采用网约定制模式运营，客满即走。

## 新南海汽车站投入使用 高铁与客运公交全面接驳

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李淑莲报道：10月31日，搬迁至佛山西站西区的新南海汽车客运站正式投入使用，所有长途客运班线将迁移至新站发班，旧址将无跨市跨省班车。

据介绍，新南海汽车客运站正式运营后，佛山公交线路将会加密，全市24条公交线路可在佛山西站接驳，南海区交通运输局将根据市民出行需求以及客流变化，及时增加公交的接驳，方便市民出行。

据了解，新南海车站位于佛山西站西区，按照国家三级站建设标准，站场于2016年5月开工建设，新站场占地面积14960平方米，建筑面积4046平方米。

南海区交通运输局孔小虎副局长表示，新南海汽车站搬迁

至佛山西站后，可改善市民出行条件，完善佛山市交通基础设施网络，助推佛山市枢纽新城建设、加快构建现代综合交通运输体系。

孔小虎介绍，因地铁在施工场地有限，搬迁至佛山西站的南海汽车客运站是临时场地，旅客出高铁站后需步行600米到南海汽车客运站。

孔小虎表示，待佛山地铁3号线完工腾出场地后，南海汽车客运站将移入永久场地南广场大楼，进一步加强对接功能，以新的交通网络带动城市新的发展，助推佛山西站枢纽型城市建设。

据了解，随着港珠澳大桥开通，搬迁后的新南海车站将开通佛山西站至港珠澳大桥线路，通过接驳专线前往澳门和香港，线路将择日开通。

禅城城管对“秋色巡游”路线沿途市容市貌逐一排查

## 6天清理乱摆卖 81宗

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员霍毅钊、张大伟摄影报道：一年一度的“秋色巡游”逐渐临近，10月31日，禅城城市综合管理局通报，执法人员提前排查整治，6天以来已清理乱摆卖81宗。

10月31日上午8时40分，城管执法人员持续第6天对佛山“秋色巡游”路线的沿途市容市貌逐一进行排查，对沿线发现的占道经营、乱摆卖、乱张贴等市容乱象进行清理，同时也针对墙面广告及楼顶大型广告或搭建物等可能存在安全隐患进行检查和确认。

“请你们务必在今天内把堆放在人民路南侧的这些建筑材料全部清理干净！”巡查到人民路时，执法人员在人民路南侧发现某建筑施工工地在路边堆放了大量建筑施工物料，执法人员立即找到该工地负责人，对其进行批评教育，责令其立即对堆

放在路边的物料进行清理。在得知该路段是佛山“秋色巡游”的巡游路线之后，工地负责人承诺将立刻安排工作人员将堆放在人民路南侧的建筑物料全部清理干净，为观看佛山秋色巡游的游客留下一个好印象。

据统计，近一周以来，禅城城管执法人员共检查祖庙路、莲花路、福贤路、人民路、天地路、建新路等巡游沿线商铺200余家，清理乱摆卖81宗，教育占道经营43宗、建筑垃圾2宗，广告牌16个。在11月2-3日秋色巡游期间，禅城区城管执法人员将出动160余人次在祖庙路、莲花路、人民路、建新路4个路段设立22个值守点进行市容秩序维护保障，确保巡游活动的市容市貌整洁有序。

“我们呼吁市民和游客在观看巡游时不要随地丢弃垃圾，不要攀爬破坏花坛等公共物品，遵守公众秩序，做一名文明的游客。”



执法人员在人民路南侧发现某建筑施工工地在路边堆放了大量建筑施工物料